

# 转作风 强师德 鼓干劲 提质量

## ——宝丰一高从严治校纪实

党员始终站在学校发展最前沿,全体教师干劲十足,教育教学、调研家访、精准扶贫、为学生义务补课,甚至凌晨一两点仍在校园坚守……

学生进入校园不带手机,怪异发型不见了,耳环手链不戴了……健康阳光、朝气蓬勃的中学生形象成为风尚。

近年来,宝丰一高的校风、教风、学风持续好转,不少人认为不可能刹住的歪风邪气刹住了,一些司空见惯的顽瘴痼疾正在消融,家长们发出了由衷赞叹。

据了解,解开这一切难题的“金钥匙”,正是宝丰一高党委、纪委以党建为统领,以作风建设为抓手,高度聚焦教育主业,深入落实“从严治校”所激发的正气和活力。

### 树校风,严教风,正学风,风清气正

宝丰一高领导班子把“领导要做学校里最辛苦的人”落实得扎扎实实。据该校校长管胜利介绍,学校围绕教育质量核心,提出“纯班风,带教风,促学风,正校风”的总体目标,坚持“立足教学抓作风,抓好作风促教学”的要求,深入贯彻一线工作法,设立“领导一线作战室”,将工作重心前移至教学区,提出“形象在一线树立,作风在一线引领,问题在一线解决,人心在一线凝聚”的要求,要求班子成员深入教师、深入课堂,深入学生,全校上下形成了“跟我上”的干事创业氛围。

“风气正则事业兴,我们深知宝丰人民对一高的厚望,再苦再难也要咬紧牙关往前赶。”管胜利说。

“一高有嘉木,勤学苦练树……”走进宝丰一高校园,引人注目的不仅仅是整洁的校园、崭新的桌椅和现代化的教学设施,还有一棵树和一个牌子上的一首诗。这是一棵生长茂盛的苦楝树,宝丰一高人给它起名为“勤学苦练树”。“时时见生长,天天显进步。初生一毫末,今已如梁固。亭亭似华盖,荫我学子路。花香醒我脑,绿叶养我目。我心静如水,智慧出机杼……”这是由管胜利书写的《一高苦楝/练/炼歌》。这棵树和这首诗生动地诠释了宝丰一高人的精神。

### 鼓干劲,早部署,争朝夕,提质增效

该校大力弘扬“领导苦干、教师苦教、学生苦学”的实干苦干精神,切实增强看齐意识,带头落实“一线工作法”,俯下身、靠上前、下沉教育第一线,优化教学方法、注重总结提炼,提升学生的复习备考能力,为夺取2018年高考胜利而努力奋斗。

2017年春节前,该校领导班子和纪委把实现高三提质增效作为提高教育质量“的重头戏”,管胜利带领班子成员和有关处室工作人员深入高三年级指导高三复习工作。在抓好常规复习的基础上,学校更加注重因材施教,领导干部和任课教师包干推进,及时对学生成绩进行纵向比较,把脉问诊,调整方法,确保每名学都能节节提升。学校纪委及时跟进,加大监督力度,全面推动了高三备考工作。

“我最难忘的是2017年农历小年,我们的校长、老师和我们一起过小年!”今年

考入清华大学的姜凯元在宝丰一高最难忘的事儿,莫过于此。那是传统的小年,管胜利到自愿留在学校学习的同学们和放弃与家人团聚的老师们中间,和师生们度过了一个难忘的小年。

“原以为有的老师在办公室给学生有偿补课,没想到确实是老师们主动、无偿地给学生进行辅导。”该校纪委书记王聚伟在带领纪委师德师风督查组检查有偿补课时发现这个“奇怪”的现象,他感慨地说:“学生在上好每节课的同时,还要完成老师开的‘免费小灶’,这一现象一时传为佳话。”

### 从严治校,重仪表,美校园,风采绽放

在宝丰县,“从严治校”俨然成为宝丰一高的代名词。学校纪委向教师责任心不强、有违课规补课和学生“在校期间携带手机、抽烟、着奇装异服、染发烫发”等群众深恶痛绝的问题“亮剑”。

每学期,校纪委牵头开展形式多样的师德师风教育活动,要广大教师不忘初心,立足课堂争做追赶超越“排头兵”。同时,对教师违规组织学生有偿补课等问题严惩不贷。

宝丰一高政教处每学期都发出《关于学生禁带手机进校园致家长书》,积极动

员家长,争取大家最大支持。与学生签订“承诺书”立下“明规矩”,严查严管,顶住各方压力和“非议”坚定不移向前推进。

“我们始终认为,学生携带手机是学风、校风不正的‘牛鼻子’,随着这一顽疾的有效整治,带来了学风、校风的有效好转。下一步,我们会坚定不移地抓下去,为教育教学工作打造坚强保障。”该校纪委书记张国要说。

从严治校、从严治学、从严治教,该校党委把依法从严治校贯穿育人全过程,大力推动教学科研管理创新,促进了教育质量的攀升。今年,该校毕业生姜凯元被清华大学录取,邢润蕾、雷馨被北京大学录取。截至目前,该校已有247名学生被名牌大学录取。而且,该校学生在全国中学生创新作文大赛、全国中学生基础知识与创新能力大赛等重大比赛中屡获大奖。该校参加叶圣陶杯全国作文大赛的17名学生全部获得一、二等奖;在首届“中国青少年十万个创意梦想”全国中小学生创意作品征集和创意大赛中,1人获一等奖,6人获二等奖。

“我志比鸿鹄,自助上苍护。但凡有懈怠,苦株身侧侧。寒冬蓄劲力,炎夏风雨促。春去秋又来,结籽不胜数。今吾歌一曲,生生如此树。百炼成钢后,人人国之柱。”宝丰一高人在学校党委的领导下,在纪委的监督下,转变工作作风,直面问题,倾力担当,创新机制,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,努力办人民满意的教育。

(胡松汉 邢晓蕊)

### 家校对接促成长

## 平顶山学院暑期家访受欢迎

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员田晓蕊)8月14日下午,平顶山学院党委书记王文鹏、校长苏晓红等校领导和工作人员先后到叶县、郟县走访慰问困难学生,表达对大家的关爱之情。

当天下午,王文鹏、苏晓红等先后到叶县辛店镇徐庄村、保安镇陈岗村及郟县安良镇蜂刘村、堂街镇王楼村,走访慰问4名困难学生家庭。每到一位学生家,王文鹏、苏晓红等都详细询问学生的学习、生活情况以及家庭经济状况、收入来源等。王文鹏、苏晓红等还为几位同学精心准备了整套励志书籍,让他们充分感受到了学院的关爱和温暖。

该院领导说,学院高度重视家庭经济困难学生资助工作,认真落实各项资助政策,不会让一个学生因家庭经济困难而中断学业。校领导鼓励同学们努力克服生活上的困难,树立远大理想,认真学习专业知识,提高思想道德素质,增强社会实践能力,以更好

的成绩回报自己的家庭和社会。受访学生和家长们对学校的关心关爱表示感谢。家访期间,辅导员还向学生家长送上了一份学生在校的成绩单,并介绍了学生在校的基本情况。

据介绍,今年暑假,平顶山学院开展了以“家校对接促成长”为主题的家访活动,组织70余名党政领导、专兼职辅导员、学业导师和成长导师,分赴新疆、福建、广西、山东、陕西、江西、河南等22个省(区、市)、58个县区,深入128名家庭经济特别困难学生、学业困难学生、孤儿等特殊家庭进行走访。通过走访学生家庭,深入了解学生家庭经济状况和受助需求,掌握学生思想动态,扎实做好精准资助和资助育人工作。本次家访活动将学校对学生的关爱送到学生家中,进一步增进了学校与家庭、辅导员与家长之间的联系,强化了学校、家庭、社会协同育人效果,深受学生及家长欢迎。

## 湛河区义务教育集团化办学 促教育均衡发展

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)“咱们学校和开源路小学联合办学了,咱校的孩子以后也能享受区直小学的优质教育资源了……”新学期即将到来,湛河区曹镇乡宋寨中心小学通过校信通、班级微信群等形式,传递集团化办学的喜悦。

8月10日上午,湛河区推进义务教育集团化办学启动仪式在曹镇乡曹镇中心小学举行,该区各中心校、小学校长,教体局班子成员、有关股室负责人、曹镇乡、河滨街道办事处主管副职及有关行政村村委会主任参加了启动仪式。城区的开源路小学、实验小学、沁园小学、东风路小学分别对接乡村的宋寨中心小学、曹镇中心小学、李三庄小学、褚庄中心小学,组建4个集团校。

湛河区教体局党委书记、局长王新道说,集团化办学是湛河区深化教育体制机制改革的大胆尝试,旨在利用教育集团、城区学校良好的教学资源和优质的管理、师资和教研资源,对乡村学校进行帮扶,用1到3年的时间将乡村学校打造成区域优质学校,实现区域内优质教育资源全覆盖。

该区纪委驻教体局纪检组长袁军华介绍,今后,围绕“农村教育提质”这一核心,将丰富拓展“四互四共”(管理互融、师资互派、教学互通、学生互动、资源共享、文化共育、廉洁共抓、质量共评)的集团化办学模式;实施管理职能捆绑、要事集团商定、日常抓主抓重、成效定期督导的工作机制;落实集团校“一把手”负责制,营造风清气正的干事创业环境,增强农村薄弱学校自身的造血功能。

## 市二高师德师风宣传月活动启动

本报讯(记者邢晓蕊)为加强教师师德师风建设,构建师德师风建设长效机制,全面提升广大教师师德师风修养,8月17日上午,市二高启动了2018年度师德师风宣传月活动。

在当天的活动启动仪式上,全体教职工集体进行了教师誓词宣誓。该校校长徐卫东要求全体教职工以师德师风宣传月活动为新起点,根据宣誓内容,认真履行承诺,把师德师风和爱岗敬业相结合,把师德师风和关爱学生相结合,把师德师风和提升教育教

学质量相结合,遵守并落实《中小学教师职业道德规范》,自觉做到依法执教、爱岗敬业、为人师表、关爱学生、尊重家长、廉洁从教。最后,全体教职工现场签订师德师风承诺书,师德师风内容在学校公开栏张贴公示,接受学生、家长的监督。

该校教师纷纷表示,一定要信守承诺,自觉加强师德师风建设,提高自身修养,认真钻研业务,提升教育教学质量,为把学校建设成为学生喜欢、家长放心、社会满意的优质高中而努力。

## 市财经学校新生开始报到

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员曹剑)8月20日上午,市财经学校迎来了2018级新生,这标志着该校新学期工作全面启动。

当天上午,市财经学校校门彩旗飘扬。校园内,20多顶彩色的帐篷依次排开,各个新生班的班主任早早到岗,迎接新生到来。学校办公室、学生科、膳食科、后勤部等各部门人员各司其职,随时准备为新生提供服务。截至中午12点,已报到注册800多人。

该校相关负责人说,近年来,

学校一直坚持“从严管理、因材施教”的教育理念,军事化管理已成为学校学生管理工作和德育教育的名片,学生整体素质大幅提升,招生规模不断扩大,受到了社会各界的广泛赞誉。

为做好迎新工作,该校早着手早准备,近日两次召开科室部门负责人以上干部会议,全面详细地安排了开学的各项工作,组织教职工义务劳动,学生宿舍全部装上了空调……这一系列迎新举措,让新生充分感受到学校独特的校园文化和师生的殷切关怀。

## 市三高开学典礼上发放奖学金

本报讯(记者邢晓蕊)8月19日下午,市三高举行新学期开学典礼暨“明骏励志奖学金”颁发大会,60名品学兼优的学生拿到了数额不等的奖学金。

在当天的开学典礼上,该校领导对上学期取得优异成绩的教师、学生、班级分别进行了表彰,同时为高俊超等60名同学颁发了每人300元至2500元不等的“明骏励志奖学金”,并号召全校学生以先进为榜样,刻苦学习,发奋向上,不负理想,不负青春。

该校校长张建岭回顾了学校过去一学年所取得的成绩,对全

体教职工认真踏实的敬业精神和同学们积极向上的学习态度给予了充分肯定。展望新学期,他对全校师生提出三点要求:一要严于律己,注重细节,做一名文明守纪的三高人;二要明确目标,挑战自我,做一名勇于拼搏的三高人;三要面对现实,全面发展,做一名自强不息的三高人。

该校相关负责人表示,校长热情洋溢的讲话为全体师生注入了奋斗的动力,指明了前进的方向。大家以满腔激情投入到新学期的各项工作中去,并努力用勤奋和智慧再创佳绩。



练功间隙,放松一下



课后跟练习

## 怀揣舞蹈梦想的姑娘

暑假,平顶山职业技术学院戏曲舞蹈系舞蹈专业六年制的学生每天上午8点半准时出现在学院舞蹈房练功。在老师的指导下,她们不畏艰辛,苦练本领。为了让自己的柔韧度更好,她们忍着痛压腿、踢腿,即

使再苦再累,她们的脸上也依然绽放出灿烂的笑容。暑假陪伴学生练功的舞蹈教师刘媛说,这些小姑娘大多十二三岁,她们热爱舞蹈,为了心中的舞蹈梦,甘愿在假期训练,提升技能技巧。为了练

好一个动作,她们要反复训练无数次。“她们的好学态度和吃苦耐劳精神,让我既欣慰又心疼。”刘媛感慨道。在练功间隙,小姑娘们也会自娱自乐,享受舞蹈带来的美好。

邢晓蕊 摄



微笑背后是汗水的付出



跟老师进行身韵练习

## 即将开学,老师给出“收心方略”

即将开学,一些班主任近日已通过校信通或微信提醒家长,注意帮助孩子“收心”,早做开学准备。老师们给出的“收心方略”有哪些?8月20日,记者进行了采访。

新华区新鹰小学教师尚文豪有一套行之有效的“收心方略”。从上周起,他就开始在班级的微信群里检查学生假期作业完成的进度,由家长汇报,并拍照发在群里。“这样做,一方面减轻了开学后检查假期作业的繁重任务,另一方面也给他们做作业有拖延症的同学一个冲击,让他们自觉加快速度,早日完成作业。更重要的是,暗示每位同学,假期就要结束了,我们就要开学了。利用公布作业,提前让学生感受在校的氛围,进而让他们从假期的放松感中慢慢地过渡出来。”

在假期的最后10天里,尚文豪还建议家长给学生借一本新学期要讲的语文书。“每天我都会在班级微信群里发布新课本里面的精彩章节及讲解,就当作为一

个提前预告,让学生愉快地走进新课本中,自然而然地把玩的心收回到学习上。”

卫东区新华路小学教师马新田说,学生暑假期间生活非常放松、随意,很多孩子因此爱上了看电视、玩电脑游戏,养成了晚睡晚起等不良习惯。如果孩子不提前做好准备,上学后立即投入到按部就班的学习生活中势必会不适应。因此,家长要至少提前一周帮孩子“收心”,但“收心”也要循序渐进,不能紧急刹车,以免孩子出现逆反心理。

“孩子一般不愿意按照父母的要求去做,但他们潜移默化地受父母的影响,按照父母‘做’的去做。”马老师建议,家长以身作则做好榜样,最好和孩子一起调整作息时间,不熬夜,减少看电视等娱乐时间,让孩子一点点收心。

“由于很多孩子在假期形成了不良的生活习惯,开学初通常会出现注意力不集中、精神不佳的状态,影响学习。所以,家

长一定要抓紧时间帮助孩子‘调时差’,恢复正常的作息习惯。”马新田建议,家长最好和孩子一起制订一个和学校生活接近的作息时间表,按照平日上学的时间起床、睡觉、学习、运动等。家长通过提前监督孩子的作息,帮助孩子合理安排看电视、打游戏等娱乐时间,让孩子的心理逐步从“放假”的状态中脱离出来,把注意力逐渐转向学习。家长还可以带孩子到书店或图书馆看书,晚上一起阅读等,营造学习氛围,调动孩子学习的积极性,慢慢地把孩子的心收回来。

郟县三立国际学校的张军停表示,开学前一周,家长可以引导孩子复习一下上学期的知识要点,做到“温故而知新”。有条件的家庭,还可以让孩子适当地预习新学期的课本,让孩子及早进入学习状态中,争取在新学期里有一个良好的开端。

假期放松惯了,很多孩子不想被约束,对开学难免会有一些恐惧心理。张军

停建议,家长要和孩子做好沟通,唤起孩子对学校的记忆。让孩子描述一下他的假期生活,比如都看了哪些书和电影,去了哪些地方旅行,讲讲自己对这个假期的期待,不仅能增进同学、师生之间的感情,也有利于培养孩子的人际交往能力。”张军停说,家长也可以带孩子提前购买新学期的学习用品,营造开学氛围,让孩子以乐观、向上、积极的心态迎接新学期的到来。

(本报记者 邢晓蕊)